

# 王振江与香港特别行政区行政长官李家超在港会面

本报讯 记者赵婕 11月7日,司法部副部长王振江与香港特别行政区行政长官李家超会面,就双方共同关心的议题进行了富有成效的交谈。

# 虞爱华在安徽省党校秋季学期主体班开学典礼上强调 善用法治思维法治方式防风险护稳定

本报合肥11月11日电 记者李光明 范天娇 今天,安徽省委副书记、政法委书记、省委党校(安徽行政学院)院长(院长)虞爱华在安徽省党校(安徽行政学院)举行2024年秋季学期第二批主体班开学典礼上强调,要统筹发展和安全,紧扣政治安全、社会安定、人民安宁,善用法治思维和法治方式防范风险、化解矛盾、维护稳定,做到掌握底数、感知变数、善出招数,努力以高水平安全保障高质量发展。

# 西藏自治区人民政府行政复议办公室揭牌

本报讯 记者刘玉琛 经西藏自治区党委、政府批准,近日,西藏自治区人民政府行政复议办公室在自治区司法厅揭牌。自治区副主席张洪波出席揭牌仪式。

# 江苏人民调解研究院成立

本报讯 记者丁国锋 近日,江苏人民调解研究院揭牌仪式在江苏司法警官职业学院(镇江校区)举行,江苏省司法厅一级巡视员张亦军,省监狱管理局党委副书记、政委,江苏司法警官职业学院党委书记朱健出席活动。

# 黑龙江举办公证员职业培训班

本报讯 记者张冲 通讯员王乐移 近日,黑龙江省公证员职业培训班在黑龙江司法警官职业学院举办。全省各公证机构主任、负责人及执业公证员240余人参加集中培训。



新疆边检总站吉木乃出入境边防检查站移民管理警察近日来到驻地学校,开展学习贯彻党的二十大精神宣讲活动。图为移民管理警察向学生宣讲全会精神。 本报记者 潘从武 本报通讯员 常峥晓 摄

上接第一版 要求有关部门应当在设立条件、社会服务要求、财税扶持政策等方面,公平对待国有文物收藏单位和非国有文物收藏单位;明确国有文物收藏单位不再收藏的文物退出馆藏的办法,由国务院文物行政主管部门制定并公布;明确支持开展文物保护国际交流及流失文物追索和国际间文物返还合作,规定禁止出境文物的具体范围,由国务院文物行政主管部门规定并公布。

亚大区国际法律及解决争议服务中心、涉外法治人才培养、法律服务开放等问题深入交流,助力香港进一步融入国家发展大局。

李家超对司法部一行到访香港表示诚挚欢迎,并衷心感谢司法部对香港发展和大湾区建设的大力支持,希望双方携手应对外部的风险挑战,进一步支持香港打造争议解决服务优选地,特别是发挥香港为“走出去”企业提供仲裁服务的优势,共同推进“一国两制”实践行稳致远。

书记考察安徽重要讲话精神,深刻领悟其中蕴含的新思想、新理念、新要求,牢记嘱托,感恩奋进,狠抓落实,倍加珍惜在位时,拿出“人生能有几回搏”的劲头,坚定不移沿着总书记指引的方向前进,确保总书记重要讲话精神不折不扣地在安徽落地见效。

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神 推进法治政府建设

“重整计划执行一年多来,已签订22个省市的六味地黄颗粒省级代理合同,2亿元的供应链融资项目也在稳步推进,预计今年中成药销售额可达2880万元。”近日,河南省焦作市某制药公司负责人对《法治日报》记者信心满满地说。

# 焦作以制度刚性保障相关工作实质化推进

2023年,在焦作市某制药公司破产重整案件中,焦作市两级法院依托“府院联动”机制,指导管理人制定以“债转股”为核心的重整计划,盘活土地1000余亩,房产20万平方米,盘活资产4亿余元,企业重获活力。

# 学习贯彻落实党的二十届三中全会精神 推进法治政府建设

“重整计划执行一年多来,已签订22个省市的六味地黄颗粒省级代理合同,2亿元的供应链融资项目也在稳步推进,预计今年中成药销售额可达2880万元。”近日,河南省焦作市某制药公司负责人对《法治日报》记者信心满满地说。

# 依法调解 构建和谐 公平 公正 公开 合情 合理 合法



图为焦作市武陟县交通事故纠纷人民调解委员会和县公安局交警大队联合调解交通事故纠纷。

# 书写文物保护法治新篇章

任移交手续方面与法定代表人义务相同;明确禁止馆藏文物抵押、质押,规范了修复、复制、拓印馆藏珍贵文物的程序。针对民间收藏文物,增加规定国家鼓励公民、组织合法收藏,加强对民间收藏活动的指导、管理和监督,明确文物购销单位不得进行虚假宣传。

# 深化府院联动 优化营商环境

## 焦作以制度刚性保障相关工作实质化推进



□ 本报记者 赵红旗 文/图

“重整计划执行一年多来,已签订22个省市的六味地黄颗粒省级代理合同,2亿元的供应链融资项目也在稳步推进,预计今年中成药销售额可达2880万元。”近日,河南省焦作市某制药公司负责人对《法治日报》记者信心满满地说。

2023年,在焦作市某制药公司破产重整案件中,焦作市两级法院依托“府院联动”机制,指导管理人制定以“债转股”为核心的重整计划,盘活土地1000余亩,房产20万平方米,盘活资产4亿余元,企业重获活力。

焦作市司法局党组书记、局长孙小献告诉记者,近年来,焦作在深入推进“府院联动”机制中,通过修订完善“府院联动”联席会议、协调会商、沟通联络三项工作制度,以制度刚性保障工作实质化推进,以优化法治化营商环境为重点,通过强化企业破产联动处置、行业监管联动执法,知识产权联动保护,执行难题联动破解,为各类市场主体投资兴业营造稳定、公平、透明、可预期的良好环境。

今年,焦作市成立由市长任组长,常务副市长任常务副组长,分管副市长、法检两长任副组长,35个职能部门主要负责人为成员的“府院联动”工作领导小组,市级“府院联动”工作领导小组,县级“府院联动”工作领导小组,形成上下贯通、左右协同的工作格局,充分发挥行政复议公正高效、便民为民的制度优势和化解行政争议的主渠道作用,不断提升人民群众的获得感幸福感安全感,为全面推进法治西藏、法治政府、法治社会一体建设,实现西藏长治久安和高质量发展提供坚强法治保障。

“吉叶墨对中国汉字和古诗词情有独钟。他认为,中国古诗词中对名山大川、日月星辰的描写展现了中国古人的自然观和宇宙观,是理解中国文化的宝贵窗口。”卡斯托罗说。

### 上接第一版

卡斯托罗2003年首次到访中国,此后也像吉叶墨一样在中国工作生活了20来年,亲眼观察中国,了解中国文化。她陆续出版了《中国古代表诗人作品选》《文明的长河:中拉文明互鉴》等著作。

“30多年前,吉叶墨就写信,中国必将实现经济腾飞和文化复兴。”卡斯托罗说,“我在中拉待的时间越长,对此越有共鸣。”

2020年,卡斯托罗接过吉叶墨的“教棒”,传承他的事业——培养新一代汉学家。“我们需要更多像吉叶墨这样的汉学家,继续为促进中相互认知搭建桥梁。”卡斯托罗说。

对于习近平主席提出的全球文明倡议,卡斯托罗高度认同,“在充满冲突的当今世界,全球文明倡议的提出具有重要意义,我们应该以开放的心态和欣赏的眼光看待不同文明和文化之间的差异,接受多元,提倡对话,加强交流。”

### “向拉美民众展示真实的中国”

“在彻底摆脱长达两千多年的封建制度后,中国社会仅用了半个世纪,就以惊人的经济社会发展成就震惊了世界。”安东尼奥·费尔南德斯·阿尔塞在《中国:惊世之国》一书中这样写道。

安东尼奥是习近平主席在2016年秘鲁国会演讲中提到的另一位秘鲁朋友。青年时代,安东尼奥接触到有关中国革命和红军长征的报道,对中国充满向往,1960年,他作为拉美新闻代表团的一员首次访华,受到毛主席和周总理的接见。

1970年,已在中国工作的安东尼奥准备返回秘鲁探望父亲。周总理向他表达了中秘两国扩大交往的意愿和推动中秘建交的主要考虑。安东尼奥不辜负使命,积极奔走,成为推动中秘建交的一名重要使者。

2016年访问秘鲁前夕,习近平主席在秘



图为焦作市武陟县交通事故纠纷人民调解委员会和县公安局交警大队联合调解交通事故纠纷。

核”工作保障机制,确保工作落实见效。多元化解矛盾纠纷是焦作市“清单化”推进“府院联动”的重点工作之一。武陟县孙某是众多受益者之一。孙某女儿在一起交通事故中受伤,其认为某保险公司对女儿的赔偿金额过少,武陟县交通事故纠纷调解委员会启动联合调解机制,邀请公安交警、保险公司代表共同了解了事故经过,其女儿受伤情况以及目前治疗进展等,并对理赔依据进行梳理,经协商,当事双方达成和解协议。

武陟县交通事故纠纷调解委员会主任高潮颇有感触地说:“交通事故赔偿纠纷主要是人身损害和财产损失纠纷,在调解中,办案民警起着非常重要的作用,特别是一些当事双方对赔偿数额争议较大的纠纷,办案民警积极参与调解,详细讲解利害关系,会大大提升调解效果。”

### 这段经历被他写进了《中国:惊世之国》一书

在旅居中国30多年间,他出版了《中国:时代的面貌》《刘永恒的纪念碑——长城和马丘比丘》等一系列著作和画册,为不同时期的中国“画像”,持续为中秘两国增进理解、巩固友好作出积极贡献。

习近平主席2016年11月在秘鲁国会发表重要演讲时,对安东尼奥在中国的采访报道给予积极评价:“向拉美民众展示真实的中国”。

忆及此事,安东尼奥的女儿洛德斯·费尔南德斯·埃斯基韦尔告诉记者,“这让我们全家都非常感动。”

正是在父亲的言传身教和鼓励下,洛德斯继承父业,从事新闻工作,并从2004年起在中国媒体担任西班牙语新闻主播,一干就是18年。

“我从小就喜欢跟着爸爸去上班,喜欢听他敲击打字机的声音。我也成为一名记者,和爸爸一样来到中国,通过自己的工作向世界展示一个真实的中国。”洛德斯说。

洛德斯对2015年在西藏采访报道的经历印象尤为深刻。她将所见所闻转化成一篇文章报道,向外国受众客观展示了一个安定繁荣、日新月异的西藏。

作为记者,她亲眼见证了中国发展和中秘中交流的诸多重要时刻,2018年,她被授予中国政府友谊奖。

洛德斯认为,中国民主制度不同于西方,然而行之有效,具有旺盛的生命力。“习近平主席就是从基层一步一步干出来的,有着丰富的从政经验,他一心为民,深受民众爱戴,这也是他带领中国实现巨大发展的重要原因。”

### “她始终怀有一颗中国心”

1849年10月,75名华工乘船抵达秘鲁卡亚俄港,这被视为秘鲁华人发展史上的一个重要节点。如今,秘鲁是华裔人口最多的拉美国家。

性专业性调解,深化诉非衔接机制,开展公证参与司法辅助事务等手段,深入推进访问、诉调、专调对接,形成联调联动,多元化解,效力对接的矛盾纠纷解决机制,为全市改革发展营造了稳定的社会环境。”焦作市副市长王继勇介绍说,市级层面专门成立城区矛盾纠纷联合调处中心,集合公安、人社、市场监管、住房保障、法院、检察院等部门入驻,集中设置6个矛盾纠纷收集窗口,成立物业、知识产权、金融等7个行业性调解组织,引进两个金牌调解室,联动城区16个基层调解组织,实现全市调解案件精准分流,高效化解,全市法院诉前调解成功率达32.83%,名列全省法院前茅。

如今,焦作市90%以上的医患纠纷,80%以上的交通事故纠纷,近100%的旅游纠纷都能通过“焦作府院通”平台在诉前得到有效化解,而且该平台实现行政诉讼与行政复议有效衔接,通过行政应诉系统实现网上提交行政应诉出庭通知,行政复议部门全程监督,应诉机关出庭应诉等功能,促进行政机关负责人出庭应诉常态化,全市行政机关负责人出庭应诉率达90.54%。

“焦作府院通”平台是充分运用互联网、大数据、数据加密传输等前沿技术在全省率先研发的,打通府院之间的沟通壁垒,协同壁垒,数据壁垒,实现“府院”多场景办公办案的高效联动,如今,全市“府院联动”机制向数字化、智慧化升级,加快实现政务服务与司法服务“一网通办”,不断提升法治政府、法治社会一体建设水平。

# 开启中拉命运共同体建设新征程

经贸合作硕果累累的同时,中拉坚持共商共建共享,高质量共建“一带一路”,为拉美民众带来实实在在的益处。今年6月,习近平主席同来华进行国事访问的秘鲁总统博索阿尔特会谈时强调,双方要共同努力,确保钱凯港如期建成,成为中拉之间的陆海新通道,使“钱凯到上海”真正成为一条促进中秘共同发展的繁荣之路。钱凯港项目即将迎来正式运营,参与项目建设的秘鲁经理吉娜·潘多感叹,自己目睹了港口建设为当地带来发展机遇,期待创造更多就业岗位,改善民众生活质量,让秘鲁及其他拉美国家获得更多更好的发展机会。中国已与22个国家共同签署“一带一路”谅解备忘录,中拉命运共同体建设不断取得新成果。今年4月,习近平主席在元首首脑“中国-拉美和加勒比国家航天合作论坛”致贺信中指出,近年来,中拉航天合作结出丰硕成果,双方在遥感卫星、通信卫星和深空站网等领域合作不断取得新进展。从航天探索到清洁能源,再到数字经济,中拉正携手在科技创新领域合作深耕,为推动科技进步、增进民生福祉发挥了重要作用。

文明互鉴让中拉命运共同体建设行稳致远。习近平主席2013年访问墨西哥时对中拉人文交流作出重要论述:“中拉要加强文明对话和文化交流,不仅‘美美与共’,而且‘美人之美,美美与共’,成为不同文明和谐共处、相互促进的典范。”中拉孕育了古老文明,在文化交流和文明对话中彼此相近相亲。2023年以来,“何以文明”全球巡展走进秘鲁,“印加天路”安第斯文化展等展览来到中国,为中秘民众增进相互了解搭建桥梁。“太阳之光:古蜀与印加文明互鉴展”日前在秘鲁库斯科开幕,中国三星堆和金沙遗址出土的黄金制品和青铜雕像等与印加文明的珍贵文物跨时空“对话”。在洪都拉斯科潘遗址,中洪联合考古队队员合作发掘近10年,在相知相成中成为文明互鉴交流的实践先行者。“中拉文化交流年”“未来之桥”中拉青年领导人培训交流营等品牌活动精彩纷呈,孔子学院、鲁班工坊等稳步发展,中拉文明交流互鉴的热烈气氛感染各国民众,中拉理念愈发交融相通。今年以来,深圳—墨西哥城“中国民航最长直飞国际客运航线”开通,愈发便捷的交通进一步促进了中拉人员往来,提升了中拉互联互通水平,推动中拉经贸、旅游等多领域合作再上新台阶。

中国愿与拉美和加勒比国家同为发展中国家和“全球南方”大家庭成员,独立自主,发展振兴的共同愿望让“中国梦”与“拉美梦”紧紧相连,双方在互信互助、互利互惠、互学互鉴的道路上携手同行,共享繁荣。展望未来,中拉命运共同体之船必将乘风破浪,乘风破浪,为双方人民带来更多福祉,为世界和平与发展事业贡献“中拉力量”。

新华社马尼拉11月11日电

### 点评

□ 王继勇(焦作市副市长)

在常态化推动“府院联动”工作中,焦作市通过修订相关工作制度,以制度刚性保障工作实质化推进,同时强化督查考核,将“府院联动”工作纳入全市法治政府建设,优化法治化营商环境的考核范围进行常态化考核,加强行政执法与司法协调配合,合力推动依法行政、公正司法各项工作,全面提升法治政府建设水平,形成执法和司法良性互动、效能叠加的良好局面,推动全市各级行政机关和工作人员自觉养成尊崇法律的素养,不断提高自身法治意识,法治观念和依法办事能力。下一步,全市将持续深化“府院联动”机制,进一步突出工作重点,实现科技助力,打造数据信息互通共享平台,推进全市“府院联动”工作进一步向纵深开展,为推动中国式现代化焦作实践提供更加有力法治保障。



联动机制常态化